

Velký komentář: Občanský zákoník, IV. svazek

Doslova a do písmene jedním dechem jsem si během několika dnů dovoleně koncem září přečetl velký komentář k rodinně-právní části občanského zákoníku z pera kolektivu autorů pod vedením docenta Melzera a doktora Téglu z nakladatelství Leges.

Recenzovaná publikace především zohledňuje a nově přináší výklad zásadních změn dané právní úpravy, jimiž tato za uplynulé období prošla. Současně zprostředkovává dostupnou judikaturu v předmětné oblasti.

Jde o publikaci mimořádně zdařilou. Je zpracována podrobně, nebojím se říci přímo detailně, čtivě, oslovil mě přesný, výstižný, ale současně také laskavý styl se smyslem pro nadhled, což podtrhuje erudici autorů. Autorský kolektiv přitom tvoří jak renomovaní autoři, kteří představují v rodinném právu již po dlouhá léta nezpochybnitelné konstanty (Šínová, Melzer), kteří široký vědecký základ doplňují zkušenostmi z praxe, tak i autoři začínající (Janočková), u nichž jsem

zaznamenal rovněž velmi zdařilý výsledek. Jde tedy co do rozsahu a obsahu o dílo, které nelze než plně doporučit.

Důvody shledávám mimo jiné v následujícím: Společenská realita, poprvé v historii moderní familiaristiky, překonává svojí šíří a variabilitou veškeré doposud uvažované mantinely. Je žádoucí, aby na tento stav bylo reagováno dostupnou komentářovou literaturou, která (v konečném důsledku) může mít a také má vliv i na judikaturu. Rodinně-právní oblast je bez nadsázky parketou, s níž se setkává dnes a denně každý z nás, lhostejno zda jako soudce, advokát, státní zástupce, notář, exekutor, konkursní správce, právník ve státní správě nebo jako přímý účastník nepřeborného množství vztahů. Vítám proto vydání právě předkládaného komentáře, který je z historického hlediska dozajista nepřehlédnutelným počinem.

Posuzovaná publikace řeší mnohé nepředvídatelné situace (či podává návrhy jejich řešení), které

mohou v rodinném soužití nastat, počítá s variabilitou modelů soužití, opírá se o podrobné zahraniční zkušenosti, jež svědčí o skvělých jazykových znalostech autorů. Ti se nevyhýbají ani doposud opomíjeným – exekuci na majetek manželů, majetkovým režimům v manželství, stejně jako dalším souvisejícím majetkovým otázkám. Oceňuji zejména z praktického hlediska komplexní zpracování rodičovské odpovědnosti. Nebylo by snad na místě detailně popisovat celou systematiku dané publikace, to se dozajista úloze recenzenza vymyká. Sluší se nicméně shrnout, že autoři se výzvy spočívající ve zcela nové právní úpravě zhostili více než úspěšně a patří jim za to (nejenom můj osobní) upřímný dík.

Posuzovaná publikace tak představuje jak jedinečné východisko pro širší vědecké zkoumání vybrané problematiky konkrétních institutů, tak především praktický a rychlý zdroj informací určený pro každodenní, zejména pak advokátní a specializovanou rodinně-právní soudcovskou praxi.

Autor recenze: Jiří Zrůst,
soudce Krajského soudu v Brně